Rajasthan Postpoll 2003-Survey Findings

Q1: While talking with people about the recent assembly elections it was learnt that some
people voted and others could not vote. Tell us about yourself- were you able to vote or
not?

1: No 183 5.9
2: Yes 2919 94.1
Total 3102 100.0

a (Ifyes) Whom you voted for in Vidhan Sabha Election 20037

| (%) Valid (%)

Valid 01: Congtress 1034 33.3 354
02: BJP 1146 37.0 39.3
03: JD(U) 13 4 4
04: CPI 3 1 1
05: CPI(M) 37 1.2 1.3
06: BSP 115 3.7 4.0
08: Independent 312 10.1 10.7
09: Other parties 23 7 8
16: NCP 4 1 1
33: SP 56 1.8 1.9
38: Lok Dal 20 7 7
63: Lok Jan Shakti 11 4 4
64: JD (S) 6 2 2
65: SJF 14 5 5
66: INLD 108 3.5 3.7
98: Don’t know 16 5 5
Total 2919 94.1 100.0

Missing | 99: Blank/NA 183 5.9

Total 3102 100.0

b:  (If Voted) When did you take the final decision on whom to vote for?

(%)  Valid (%)

Valid 1: The day of voting 415 13.4 14.2
2: After announcement of candidates 1039 33.5 35.6
3: Before election campaigning commenced 996 32.1 34.1
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N (%) Valid (%)
4: One day before election 304 9.8 10.4
8: Can’t say/Don’t know 166 5.3 5.7
Total 2919 94.1 100.0
Missing 9: NA 183 5.9
Total 3102 | 100.0
c (If not Voted) What was the main reason for not being able to vote in this
election?
N (%) Valid (%)
Valid 1: Out of station/Not well 50 1.6 27.3
2: No interest/No time 47 1.5 25.5
3: Fear/Intimidation 4 A1 2.3
4: Somebody had already voted 1 1.8
5: No identity card/proof/wrong name 20 .6 10.8
8: Others 59 1.9 32.4
Total 183 5.9 100.0
Missing | 9:N.A 2919 94.1
Total 3102 100.0
Q2: Was a mark put on your finger while casting your vote in the voting booth?

1: Voted but mark disappeared 152 4.9
2: Mark visible 2706 87.2
3: Mark not found 95 3.1
4: Could not confirm 150 4.8
Total 3102 100.0
Q3: Now I will ask you about the 1998 Assembly elections. Were you able to vote in those
elections?

1: No 344 111
2: Yes 2513 81.0
8: Don’t remember 138 4.4
9: N.A 107 3.5
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Total 3102 100.0
a (If Yes) In that election, whom did you vote for?
N (%) Valid (%)
Valid 01: Congtress 1353 43.6 53.8
02: BJP 956 30.8 38.1
03: JD(U) 7 2 3
04: CPI1 2 1 1
05: CPI(M) 14 4 5
06: BSP 43 1.4 1.7
08: Independent 50 1.6 2.0
09: Other parties 41 1.3 1.6
33: SP 7 2 3
64: JD (S) 1 .0 .0
66: INLD 1 4 4
98: Don’t know 28 9 1.1
Total 2513 81.0 100.0
Missing | 99: Blank/NA 589 19.0
Total 3102 100.0
Q4. While voting, which factor do you give the most importance, to the candidate, to the

party, the benefit of your caste/community or something else?

1: Candidate 1026 33.1
2: Party 1590 51.2
3: Caste-community 301 9.7
4: Others 51 1.6
8: Can’t say/Don’t know 135 4.3
Total 3102 100.0
Q5: Now we will talk about the election campaign in these elections. How much interest did
you take in these elections- a great deal, somewhat or not at all?
1: Not at all 1678 54.1
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N (%)
2: Somewhat 1008 325
3: Great deal 302 9.7
8: Can’t say/Don’t know 114 3.7
Total 3102 100.0
Qo: During the election campaign, how many public meetings did you attend?
N (%)
0: None 1908 61.5
1: Some(One or two) 879 28.3
2: Many(More than two) 256 8.3
8: Can’t say/Don’t know 59 1.9
Total 3102 100.0
Q7: Did any candidate or party activist visit your house to ask for your vote during election

campaign?

1: No 1023 33.0
2: Yes 1971 63.5
8: Can’t say/Don’t know 108 3.5
Total 3102 100.0
Q8: During elections, people do many things do help the candidates like organizing election

meetings, participating in processions, campaigning and contributing to election funds.

Did you participate in any such activity in these elections?

1: No 2282 73.6

2: Yes 714 23.0

8: Can’t say/Don’t know 106 3.4

Total 3102 100.0
Q9: In your opinion who should be the next chief minister of Rajasthan?

01: Ashok Gehlot

1028

33.1

02: Nawal Kishor Sharma

27
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| (%)
03: Girija Vyas 19 .6
04: Natwar Singh 8 2
05: Rama Pilot 14 5
06: Vasundha Raje 1016 32.8
07: Ghanshyam Tewari 3 N
08: Harishankar Bhabra 9 3
09: Ram Das Aggarwal 4 N
10: Any one from Congtress 107 3.5
11: Gulab Chand Katariya 17 5
12: Others 296 9.5
20: Any one from BJP 69 2.2
98: Don’t know 289 9.3
99: No response 197 6.3
Total 3102 100.0

Q10:  What is your opinion about the work done by the BJP led coalition government at the
Centre in the last four years? You are very satistied with it, somewhat satisfied or not at all

satisfied?

!

1: Not at all satisfied 536 17.3
2: Somewhat satisfied 1205 38.8
3: Very satisfied 642 20.7
8: Can’t say/Don’t know 719 23.2
Total 3102 100.0
Q11:  What is your opinion about the work done by the present Congress government of

Rajasthan? To what extent are you satisfied with it- Very satisfied, Satisfied, Not Satisfied,

Not at all satisfied?

!

1: Not at all satisfied 138 4.4
2: Not satisfied 1011 32.6
3: Satisfied 1180 38.0
4: Very satisfied 415 13.4
8: Can’t say/Don’t know 359 11.6
Total 3102 100.0
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Q12:  Some people vote after looking at the performance of the state government, some at the
performance of the central government and some people only by looking at the
candidate. While voting in this election, what did you give the most importance?

N (%)
1: Performance of Central Government 417 13.4
2: Performance of state government 696 22.4
3: Candidate 1147 37.0
4: Others 118 3.8
5: Both 250 8.0
8: Can’t say/Don’t know 475 15.3
Total 3102 100.0
Q13:  In the last few years there have been many changes in the powers of the Panchayats. Has

this led to an increase in the powers of the panchayats, decrease, or there has been no

change?

1: No change 596 19.2
2: Decreased 207 6.7
3: Increased 1297 41.8
8: Can’t say/Don’t know 1002 32.3
Total 3102 100.0
Q14:  Have the changes in powers of the panchayats led to an increase in the development of

the villages, a decrease or there has been no change?

1: No change 826 26.6
2: Decreased 248 8.0
3: Increased 1106 35.7
8: Can’t say/Don’t know 922 29.7
Total 3102 100.0
Q15: Reservation has been provided for Dalits, Adivasis and women. Have you heard about it?

1: No

927

29.9

2: Yes

1408

454
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8: Can’t say/Don’t know 579 18.7

9: NA 188 0.1

Total 3102 100.0
Q16: Do you think there has been an improvement in the situation due to reservation for

Dalits or has tensions between Dalits and other communities increased?

!

1: No change 879 28.3

2: Increased tension 459 14.8

3: Improved 616 19.9

8: Can’t say/Don’t know 1148 37.0

Total 3102 100.0
Q17 In your opinion which will be the main issue in these election?

N

(%)

1: Development of the state 472 15.2
2: Unemployment 668 21.5
3: Problem of water and power supply 897 28.9
4: Drought 542 17.5
5: Reservation for UC 102 3.3
6: Corruption 117 3.8
7: Others 20 7
8: Can’t say/Don’t know 283 9.1
Total 3102 100.0
Q18: Now I will read out to you some issues. Tell me which party-the BJP or the Congtress is

better on which issue:

a:  Who is better for development?

!

0: None 274 8.8
1: Congtess 1375 44.3
2: BJP 1179 38.0
8: Can’t say/Don’t know 274 8.8
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Total

3102

100.0

b: Who is better for controlling corruption?

0: None 471 15.2

1: Congress 1118 36.0

2: BJP 1080 34.8

8: Can’t say/Don’t know 434 14.0

Total 3102 100.0
c Who is better for increasing employment opportunities?

0: None 447 14.4

1: Congress 1038 33.5

2: BJP 1219 39.3

8: Can’t say/Don’t know 398 12.8

Total 3102 100.0
d: Who is better for benefiting the members of your community?

0: None 409 13.2
1: Congress 1192 38.4
2: BJP 1086 35.0
8: Can’t say/Don’t know 415 13.4
Total 3102 100.0

e:  Who is better for good leadership?

0: None 280 9.0
1: Congtess 1191 38.4
2: BJP 1127 36.3
8: Can’t say/Don’t know 504 16.2
Total 3102 100.0
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Q19:  To what extent do you regard the present Congress government of Rajasthan as
corrupt-completely corrupt, somewhat corrupt or not corrupt?

N (%)

1: Fully corrupt 543 17.5

2: Somewhat corrupt 996 32.1

3: Not corrupt 754 24.3

4: Not at all corrupt 199 0.4

8: No opinion/Don’t know 610 19.7

Total 3102 100.0
Q20:  If you compare this Congress government with the previous BJP government, which one

was better?

1: Congtess 1248 40.2
2: BJP 1238 39.9
3: Both 156 5.0
4: None 175 5.6
8: Can’t say/Don’t know 285 9.2
Total 3102 100.0

Q21: Do you feel that your vote has any effect on the way the country is run? Or do you feel

that it has no effect?

(o)

!

1: Makes no difference 272 8.8
2: Has effect 2535 81.7
8: Can’t say/Don’t know 294 9.5
Total 3102 100.0
Q22:  People have different opinions about democracy. Some people think that democracy is

better than any other form of government. Some think that in certain circumstances
dictatorship is better than democracy. And some feel that it does not make any difference
whether it is democracy or dictatorship. What is you opinion?

1: Democracy is better 2375 76.6
2: Dictatorship is better 73 2.4
3: No difference 189 6.1
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8: Can’t say/Don’t know 465 15.0

Total 3102 100.0
Q23:  Looking at the voting choice of you or your family in the last few elections, tell me on the

whole are you a BJP voter, a Congress voter or not a voter any particular party?
N 0]

1: Congtess 1281 41.3

2: BJP 1025 33.0

3: BSP 53 1.7

4:Not a voter of any particular party 479 15.5

5: Voter of some other party 67 2.2

8: Can’t say/Don’t know 197 6.4

Total 3102 100.0
Q24:  Now I will ask about some facilities in your village/city. Tell me whether in the last five

years the facilities have improved, deteriorated or remained the same?

a Supply of drinking water

!

1: Worse than before 952 30.7
2: Same as before 921 29.7
3: Better than before 1200 38.7
8: Can’t say/Don’t know 29 9
Total 3102 100.0

b:  Supply of electricity

!

1: Worse than before 1187 38.3
2: Same as before 893 28.8
3: Better than before 925 29.8
8: Can’t say/Don’t know 97 3.1
Total 3102 100.0
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c: Condition of roads

1: Worse than before 957 30.8
2: Same as before 923 29.8
3: Better than before 1176 37.9
8: Can’t say/Don’t know 46 1.5
Total 3102 100.0

d:  Irrigation facilities

!

(%)

1: Worse than before 944 30.4

2: Same as before 1182 38.1

3: Better than before 505 16.3

8: Can’t say/Don’t know 471 15.2

Total 3102 100.0
e Conditions of security

(*0)

!

1: Worse than before 625 20.1
2: Same as before 1385 44.7
3: Better than before 681 21.9
8: Can’t say/Don’t know 412 13.3
Total 3102 100.0
Q25: In the last ten years, three different governments were formed at the Centre, first the

Congress government, then the United Front government and then the BJP coalition
government. Which one of these three do you regard as the best?

!

(o)

1: Congress government 1005 32.4
2: BJP government 1280 41.3
3: United Front government 66 2.1
4: No difference 246 7.9
8: Can’t say/Don’t know 505 16.3
Total 3102 100.0
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Q26:  Now I will ask you your opinion about the Rajasthan chief minister Ashok Gehlot. I will
read out some statements about him. You tell me to what extent do you agree with them-
agree completely, agree, disagree or completely disagree?

a:  Ashok Gehlot has greatly developed the state

1: Completely disagree 135 4.3
2: Disagree 908 29.3
3: Agree 991 32.0
4: Completely Agree 730 23.5
8: Can’t say/Don’t know 337 10.9
Total 3102 100.0

b:  Ashok Gehlot pretends to live simply

!

(%)

1: Completely disagree 182 5.9
2: Disagree 968 31.2
3: Agree 913 29.4
4: Completely Agree 240 7.7
8: Can’t say/Don’t know 799 25.8
Total 3102 100.0

c:  Ashok Gehlot is personally honest

1: Completely disagree 190 6.1

2: Disagree 820 26.4

3: Agree 848 27.3

4: Completely Agree 458 14.8

8: Can’t say/Don’t know 786 253

Total 3102 100.0
d:  Developmental work in the state was done by the central government

1: Completely disagree

207

6.7

2: Disagree

767

247
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3: Agree 746 24.0
4: Completely Agree 409 13.2
8: Can’t say/Don’t know 973 31.4
Total 3102 100.0

Q27:  Now I will ask you your opinion about the BJP’s chief ministerial candidate Vasundhara
Raje. I will read out some statements about him. You tell me to what extent do you agree
with them- agree completely, agree, disagree or completely disagree?

a: Vasundhara Raje should not become the CM since she is an outsider

!

(o)

1: Completely disagree 227 7.3
2: Disagree 1112 35.8
3: Agree 723 23.3
4: Completely Agree 322 10.4
8: Can’t say/Don’t know 718 23.1
Total 3102 100.0

b:  Vasundhara Raje is an honest and dynamic leader

1: Completely disagree 109 3.5

2: Disagree 587 18.9

3: Agree 1071 34.5

4: Completely Agree 380 12.2

8: Can’t say/Don’t know 955 30.8

Total 3102 100.0
c:  Vasundhara Raje is not connected with the common people of Rajasthan

!

(%0)

1: Completely disagree 242 7.8
2: Disagree 1018 32.8
3: Agree 780 25.2
4: Completely Agree 259 8.3
8: Can’t say/Don’t know 804 259

LOKNITI, CSDS

Page 13




Rajasthan Postpoll 2003-Survey Findings

Total

3102

100.0

d: Vasundhara Raje can run the govt. well because she belongs to a princely family

1: Completely disagree 211 0.8
2: Disagree 601 19.4
3: Agree 825 26.6
4: Completely Agree 427 13.8
8: Can’t say/Don’t know 1038 33.5
Total 3102 100.0
Q28:  Recently the Congress government in Rajasthan made a proposal for reservations to

upper castes in jobs. Have you heard about it?

1: No 1199 38.7
2: Yes 1261 40.6
8: Can’t say/Don’t know 642 20.7
Total 3102 100.0
a: (If Yes) In your opinion is the proposal correct?
N (%) Valid (%)
Valid 1: No 330 10.6 26.2
2: Yes 817 26.3 04.8
8: Can’t say/Don’t know 114 3.7 9.1
Total 1261 40.6 100.0
Missing | 9: N.A. 1841 59.4
Total 3102 100.0
Q29.  Now I will ask you about some religious activities. How often do you do them? Daily,

only on the occasion of religious festivals or never?

a:  How often do you do Puja/Namaz/prayer
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1: Never 124 4.0
2: On festivals 496 16.0
3: Once a week 771 24.9
4: Daily 1710 55.1
Total 3102 100.0
b: Temples/Masjid/Churches/Gurudwaras
(70)
1: Never 203 6.6
2: On festivals 801 25.8
3: Once a week 1209 39.0
4: Daily 889 28.7
Total 3102 100.0

¢ Attending kathas/kirtans/jalsas

1: Never 252 8.1

2: Very little 622 20.0

3: Sometimes 1676 54.0

4: Regularly 552 17.8

Total 3102 100.0
d:  Donating for religious activities

1: Never 314 10.1
2: Very little 682 22.0
3: Sometimes 1375 44.3
4: Regularly 731 23.6
Total 3102 100.0
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e:  Keeping fasts/rozas

1: Never 329 10.6
2: Very little 611 19.7
3: Sometimes 1311 42.2
4: Regularly 852 27.5
Total 3102 100.0

Q30:  Thinking about all this, tell me duting the last ten years have your religious feelings/
inclinations changed or have they not changed? And if changed, have you become more
religious than before or less religious than before?

N (%)
1: No change 1493 48.1
2: Less religious 215 6.9
3: More religious 1209 39.0
8: Don’t know/No opinion 185 6.0
Total 3102 100.0
Q31:  I'will read out to you two different opinions on some issues. Tell me which of these wo

you agree with?

Al: Privatisation of electricity has benefited the people;

A2: People’s troubles have increased

1: Agree with 1 504 16.3
2: Agree with 2 1863 60.1
3: No difference 154 5.0
8: Can’t say/Don’t know 581 18.7
Total 3102 100.0

B1: The conditions and quality of teaching in government schools and colleges can be
improved only by increasing fees
B2: If the government wishes it can improve them without increasing fees

1: Agree with 1 281 9.1

2: Agree with 2 2240 72.2

LOKNITI, CSDS Page 16



Rajasthan Postpoll 2003-Survey Findings

3: No difference 124 4.0
8: Can’t say/Don’t know 457 14.7
Total 3102 100.0

C1: If treatment is better in government hospitals, then people will be willing to pay

C2: Treatment must be free in government hospitals

!

1: Agree with 1 746 24.0
2: Agree with 2 2043 65.9
3: No difference 81 2.6
8: Can’t say/Don’t know 232 7.5
Total 3102 100.0

D1: For building or expanding infrastructural facilities like roads, power etc, if the

government levies taxes, people would be willing to pay

D2:  Why should the people pay, the government should it through other resources

!

1: Agree with 1 564 18.2
2: Agree with 2 2018 65.0
3: No difference 84 2.7
8: Can’t say/Don’t know 436 14.1
Total 3102 100.0

E1: Liquor shops should be closed since they increase poverty and crime.
E2: The government gets good revenue from them, so they should be allowed

!

(%)

1: Agree with 1 2585 83.3
2: Agree with 2 257 8.3
3: No difference 70 2.3
8: Can’t say/Don’t know 190 0.1
Total 3102 100.0
Q32:  How frequently do you read the newspapers- daily, once in a few days, sometimes, or

never?
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1: Never 1580 50.9
2: Sometimes 480 15.5
3: Once in few days 201 6.5
4: Daily 757 24.4
8: Can’t say/Don’t know 85 2.7
Total 3102 100.0
Q33:  How frequently do you hear the news on the radio- daily, once in a few days, sometimes,
or never?

1: Never 1635 52.7
2: Sometimes 645 20.8
3: Once in few days 240 7.7
4: Daily 461 14.9
8: Can’t say/Don’t know 120 3.9
Total 3102 100.0
Q34:  How frequently do you hear the news on the TV- daily, once in a few days, sometimes, or
never?

1: Never 1459 47.0
2: Sometimes 688 22.2
3: Once in few days 160 52
4: Daily 711 22.9
8: Can’t say/Don’t know 85 2.7
Total 3102 100.0

Q35:  Which channel do you watch the most for news?

01: Aaj Tak 332 10.7
02: NDTV India 4 1
03: Sahara Samay 11 4
04: Zee News 70 2.3
05: DD News 852 27.5
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06: Star News 16 5
07: NDTV 24X7 2 1
08: Headlines Today 1
09: CNBC 1
10: CNN 1
11: BBC 10 3
99: N.A. 1797 57.9
Total 3102 100.0

Q36:  'This time Electronic Machines were used in elections. Was any training/information

given?

1: No 1202 38.7
2: Yes 1895 61.1
8: Can’t say/Don’t know 5 1
Total 3102 100.0
Q37:  If Lok Sabha elections are held tomorrow, whom will you vote for?
N (%)
01: Congtress 1289 41.5
02: BJP 1326 42.8
03: JD(U) 6 2
05: CPI(M) 12 4
06: BSP 73 2.4
08: Independent 29 9
09: Other parties 28 9
16: NCP 2 1
33:SP 19 .6
38: Lok Dal 2 1
63: Lok Jan Shakti 1 .0
64: JD (S) 0
65: SJF 4 1
66: INLD 18 .6
98: Don’t know 184 5.9
99: Blank/NA 107 3.5
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Total 3102 100.0

BACKGROUND INFORMATION]

B1: What is your age?
1: Up to 25 Years 557 18.0
2: 26-35 Years 886 28.6
3: 36-45 Years 691 22.3
4: 46-55 Years 484 15.6
5: 56 Years and above 484 15.6
Total 3102 100.0

B2: Gender

1: Male 1744 56.2
2: Female 1358 43.8
Total 3102 100.0

B3: What is your highest level of Education

N | (%)
0: Non Literate 1319 42.5
1: Below Primary 387 12.5
2: Middle Fail 406 13.1
3: Matric Fail 395 12.7
4: Matric 303 9.8
5: College No Degree 109 3.5
6: Graduate 121 3.9
7: Post Graduate 40 1.3
8: Professional Degree 11 3
9: N.A. 13 4
Total 3102 100.0
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B4: What is/has been the main occupation of the Respondent?

01: Scientist 2 A
03: Doctors 3 A
04: Lawyers 6 2
05: Accountants 3 A
07: Writers 1 .0
08: Modern Artist 2 A
09: Other Higher Professional 1 .0
11: Computer Operator 1 0
12: Alternative Doctors 3 A
13: Medical Technician 6 2
14: School Teachers 32 1.0
15: Nursery Teachers 13 4
16: Folk & Commercial Artist 5 A
18: Priests 9 3
19: Other Lower Professionals 7 2
20: Elected Official (Central) 1 .0
21: Managers 2 A
23: Officers Class-11 6 2
24: Class-111 Employee 33 1.0
25: Superintendents 5 1
26: Traditional Clerks 9 3
27: Class-1V Employee 3 1
28: Other Administrator 25 .8
29: Other Clerical Workers 8 2
30: Big Businessmen 4 1
31: Medium Businessmen 92 3.0
32: Small Businessmen 91 2.9
33: Petty Businessmen 1 .0
34: Hawkers 16 5
35: Sales Executive 9 3
306: Salespersons 10 3
37: Shop Assistants 22 7
38: Rentier 4 A
39: Other Businessmen 13 4
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40: Waiters 12 4
41: Dhobi 2 A
42: Barbers 15 5
43: Ayahs, Maids. 5 2
44: Chowkidars 9 3
45: Sweepers 8 3
46: Other Service Workers. 10 3
47: Mechanics 54 1.8
48: Electricians 4 A
49: Jewelers 10 3
50: Tailors 13 4
51: Weavers 9 3
52: Shoemakers 11 4
53: Blacksmiths 4 A
54: Carpenters 15 5
55: Other Skilled Workers 4 A
56: Miners 22 7
57: Masons 27 9
59: Stone-Cutter 8 3
60: Furniture 6 2
61: Rickshaw-Pullers 8 3
62: Unskilled Labours 123 4.0
63: Cultivator 20+ Acres 70 2.2
64: Cultivator 10-20 Acres 144 4.6
65: Cultivator 5-10 Acres 197 6.3
66: Cultivator 1-5 Acres 343 11.0
67: Cultivator 0-1 Acre 76 2.4
68: Tenant-5+ Acres 8 3
69: Tenant-0-5 Acres 7 2
70: Plantation 2 A
71: Agricultural Lab. 145 4.7
72: Other Agriculture Workers 47 1.5
73: Live-Stick Firming 28 9
74: Dairy Firming 12 4
75: Poultry Firming 1 .0
76: Shepherds 12 4
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77: Forest Produce Gathere 4 A
78: Hunters 1 .0
80: Other Non Cultivators 3 A
81: House-Wife/Husbands 931 30.0
82: Students 84 2.7
83: Employment Seekers 18 .6
84: Unemployed 39 1.3
85: Other Occupations 28 9
86: Political Activist 3 A
88: Camel Cart 3 A
99: N.A. 75 2.4
Total 3102 100.0

B5:  (If respondent is not the main earner) Main occupation of the main earner of

the family?

hY (%)
01: Scientist 4 A
02: Engineers 2 A
03: Doctors 3 A
04: Lawyers 8 3
05: Accountants 8 3
06: College/University Teachers 4 1
07: Writers 1 .0
08: Modern Artist 3 A
09: Other Higher Professional 1 .0
10: Science Technician 2 A
11: Computer Operator 2 1
12: Alternative Doctors 3 A
13: Medical Technician 6 2
14: School Teachers 69 2.2
15: Nursery Teachers 9 3
16: Folk & Commercial Artist 2 A
18: Priests 12 4
19: Other Lower Professionals 7 2
20: Elected Official (Central) 8 3
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N (%)
21: Managers 4 A1
22: Officers Class-1 3 A
23: Officers Class-11 13 4
24: Class-111 Employee 61 2.0
25: Superintendents 8 2
26: Traditional Clerks 7 2
27: Class-1V Employee 8 3
28: Other Administrator 32 1.0
29: Other Clerical Workers 9 3
30: Big Businessmen 11 3
31: Medium Businessmen 133 4.3
32: Small Businessmen 136 4.4
33: Petty Businessmen 2 1
34: Hawkers 30 1.0
35: Sales Executive 15 5
36: Salespersons 12 4
37: Shop Assistants 36 1.1
38: Rentier 5 2
39: Other Businessmen 10 3
40: Waiters 13 4
41: Dhobi 2 A
42: Barbers 16 5
43: Ayahs, Maids. 2 1
44: Chowkidars 12 4
45: Sweepers 14 4
46: Other Service Workers. 15 5
47: Mechanics 69 2.2
48: Electricians 14 4
49: Jewelers 15 5
50: Tailors 17 5
51: Weavers 6 2
52: Shoemakers 16 5
53: Blacksmiths 11 3
54: Carpenters 19 .6
55: Other Skilled Workers 5 A
56: Miners 37 1.2
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N (%)
57: Masons 45 1.5
59: Stone-Cutter 16 .5
60: Furniture 15 .5
61: Rickshaw-Pullers 8 3
62: Unskilled Labours 155 5.0
63: Cultivator 20+ Actres 100 3.2
64: Cultivator 10-20 Acres 221 7.1
65: Cultivator 5-10 Acres 271 8.7
66: Cultivator 1-5 Acres 529 171
67: Cultivator 0-1 Acre 104 3.3
68: Tenant-5+ Acres 12 4
69: Tenant-0-5 Acres 11 4
70: Plantation 1 .0
71: Agricultural Lab. 168 5.4
72: Other Agriculture Workers 57 1.8
73: Live-Stick Firming 33 1.1
74: Dairy Firming 15 5
75: Poultry Firming 3 A
76: Shepherds 15 5
77: Forest Produce Gathere 1 .0
78: Hunters 2 A
80: Other Non Cultivators 4 A
81: House-Wife/Husbands 7 2
82: Students 1 .0
84: Unemployed 1 .0
85: Other Occupations 29 9
86: Political Activist 3 A
88: Camel Cart 4 A
99: N.A. 304 9.8
Total 3102 100.0
B7: What is your Caste/]Jati-Tribe?

01:

Brahmin

220

02:

Bhumihar

19
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03: Rajput 219 7.1
04: Kayasthas 8 3
05: Vaishya 57 1.8
06: Jain 61 2.0
07: Punjabi Khatri 12 4
08: Sindhi 13 4
09: Other Upper Caste 12 4
10: Jat Hindu 299 9.6
11: Vishnoi 27 9
12: Patel 13 4
13: Dangi, Anjana 15 5
14: Sodia 2 A
15: Karad 1 .0
16: Kurmi 1 0
17: Sirwi 7 2
18: Kibi 2 |
19: Other PP 11 3
20: Gujjar 265 8.5
21: Yadav 58 1.9
22: Gadriya 23 .8
23: Lodh 23 .8
24: Tamboli 25 .8
25: Koeri 24 .8
26: Saini 92 3.0
27: Bunkar 7 2
28: Darzee 21 v
29: Thathera 1 .0
30: Lakhera 8 3
31: Badhai 52 1.7
32: Kumhatr 89 2.9
33: Lohar 18 .6
34: Sunar 19 .6
35: Other Craftsmen 4 1
36: Kewat 4 |
37: Dhobi 3 |
38: Nai 29 9
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39: Teli 17 6
40: Jogi 27 9
41: Bharbhooja 16 5
42: Vyaspari 6 2
43: Other Service OBC 61 2.0
44: Agori 20 7
45: Jatav 302 9.8
46: Balmiki 54 1.7
49: Dhobi 19 .6
50: Lowest Scheduled Castes 2 |
Other Scheduled Caste 115 3.7
52: Bhil 68 2.2
53: Mina 247 8.0
54: Bhil Mina 5 N
55: Damor 3 1
56: Garasiya 7 2
57: Sahriya 7 2
58: Kokra 4 1
60: Kathodi 4 |
62: Other Scheduled Tribes 52 1.7
63: Ashrafs 23 7
64: Mughal 49 1.6
65: Rajput(Muslim) 13 4
066: Other Muslim Upper Caste 10 3
67: Service Muslim 64 2.1
68: Ex-Untouchable 15 5
69: Muslim no caste 7 2
70: Peasants+Traders 5 2
71: Craftsmen+Weavers 12 4
72: Other Muslim 31 1.0
73: Jat Sikh 25 .8
74: Khatri Sikh 5 2
75: OBC Sikh 6 2
76: Sikh no caste 3 |
77: Upper Christians 1 0
80: Christian no caste 2 A
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83: Jews 1 0
87: Hindu No Caste 4 1
88: No religion no Caste 17 .6
89: N.A 7 2
Total 3102 100.0
B8: And what is your Caste group?
N (%) Valid (%)
Valid 1: Scheduled Caste(SC) 532 17.1 17.2
2: Scheduled Tribe(ST) 434 14.0 14.1
3: Other Backward Caste(OBC) 1395 45.0 45.2
4: General/Others 726 23.4 23.5
Total 3087 99.5 100.0
Missing | 9:N.A 15 5
Total 3102 100.0

BO: Which religion do you follow?

1: Hindu 2744 88.5
2: Muslim 232 7.5
3: Christian 8 2
4: Sikh 40 1.3
5: Buddhist 66 2.1
6: Jain 1 .0
7: Parsi 12 4
8: Others 1 .0
Total 3102 100.0

B10:  Area/Locality

1: Village 2517 81.1
2: Town 304 9.8
3: City (5,00,000+) 281 9.1
Total 3102 100.0

LOKNITI, CSDS

Page 28




Rajasthan Postpoll 2003-Survey Findings

B11: Approximate monthly family expenditure
N (%)
1: Less than Rs 1000/- pm 791 25.5
2: Rs 1001 to 4000 1833 59.1
3: Rs. 4001 to 7000 371 11.9
4: Morte than Rs. 7000/- pm 103 3.3
9: No information 4 1
Total 3102 100.0
B12: Approximate monthly family income

!

(o)

1: Less than Rs 2000/- pm 999 32.2

2: Rs. 2001 to 5000 1462 471

3: Rs. 5001 to 8000 458 14.8

4: Morte than Rs. 8000/- pm 166 5.3

9: No information 16 5

Total 3102 100.0
B13: Main source of drinking water

1: Tap in house 859 27.7
2: Public tap/Hand pump 1209 39.0
3: Own Hand pump/Tube well 217 7.0
4: Tank/Pond/Lake 209 6.7
5: River/Spring/Canal 42 1.4
6: Tanker supply by Panchayat/Municipality 6 2
7: Well 527 17.0
8: Others 32 1.0
Total 3102 100.0
B14: Most important sources of lighting

1: Authorised Electricity

1922

62.0

2: Un-authorised Electricity

174

5.6
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Y (%)
3: Kerosene 733 23.6
4: Solar/Gobar gas 13 4
5: Other fuels 14 4
6: Others 2 1
9: NA 244 7.9
Total 3102 100.0
B15: Most important source of fuel used for cooking
(%)
0: No cooking 1 0
1: Fire wood 2067 66.7
2: Crop residue 36 1.2
3: Cow dung 313 10.1
4: Coal/lignite/Charcoal 6 2
5: Kerosene 65 2.1
6: LPG 602 19.4
7: Electricity 1 .0
8: Bio gas 10 3
9: Others 1 0
Total 3102 100.0

B16: Have you made your Voter ID?

1: Yes 2857 92.1
2: No 220 7.1
8: Can’t say/Don’t know 25 8
Total 3102 100.0

B17:  Type of house where R lives (own or rented)

a: Floor material

1: Mud

1239

39.9

2: Wood/Bamboos

72

2.3
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N (%)
3: Brick 236 7.6
4: Stone 501 16.1
5: Cement 857 27.6
6: Mosaic/Floor Tiles 173 5.6
7: Others 24 .8
Total 3102 100.0

b: Wall material

N

1: Grass/Thatch (igoky)/Bamboos etc. 218 7.0
2: Plastic/Polythene 71 2.3
3: Mud/Unburnt brick 902 29.1
4: Wood 4 |
5: G.I./Metal/Asbestos sheets 15 .5
6: Burnt brick 568 18.3
7: Stone 698 22.5
8: Concrete 619 19.9
9: Others 8 2
Total 3102 100.0
c Roof material
N (%)
1: Grass/Thatch/Bamboos/Wood/mud etc. 1014 32.7
2: Plastic/Polythene 16 5
3: Tiles 37 1.2
4: Slate 123 4.0
5: G.I./Metal/Asbestos sheets 83 2.7
6: Brick 79 2.5
7: Stone 414 13.4
8: Concrete 1301 41.9
9: Others 36 1.2
Total 3102 100.0
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B21: Do you or your family own the following.

Car/Jeep/Van

1: No 2997 96.6

2: Yes 105 3.4

Total 3102 100.0
b: Tractor

1: No 2839 91.5
2: Yes 263 8.5
Total 3102 100.0

Television

1: No 1820 58.7

2: Yes 1282 41.3

Total 3102 100.0
d: Scooter/Motorcycle/Mopet

1: No 2294 74.0
2: Yes 808 26.0
Total 3102 100.0

Telephone

1: No 2569 82.8
2: Yes 533 17.2
Total 3102 100.0
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Electric fan/cooler

1: No 1296 41.8

2: Yes 1806 58.2

Total 3102 100.0
g:  Bicycle

1: No 1341 43.2

2: Yes 1761 56.8

Total 3102 100.0
h: Radio/Transistor

1: No 1495 48.2
2: Yes 1607 51.8
Total 3102 100.0

Wrist watch/Clock

1: No 711 22.9
2: Yes 2391 77.1
Total 3102 100.0

Pumping set

1: No 2555 82.4
2: Yes 547 17.6
Total 3102 100.0
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k: Bank account

1: No 2131 68.7
2: Yes 971 31.3
Total 3102 100.0
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